

*Д.В. Лазарь, 3 курс**Белорусский государственный экономический университет*

Современный этап развития общества сопровождается резким истощением природной среды, возникновением необратимых изменений в экосистемах и снижением ассимиляционных способностей биосферы. Это создает угрозу не только возможностям экономического роста, но и перспективам выживания человечества. Экологический фактор стал оказывать весомое влияние на многие составляющие общественной жизни: ухудшается здоровье населения, падает производительность труда, снижается продуктивность ресурсов. Это в свою очередь оборачивается экономическим ущербом и социальными потерями.

В настоящее время экологические и экономические проблемы на промышленных предприятиях тесно переплетаются. Затраты на природоохранные мероприятия ведут к более существенному увеличению издержек производства, что в свою очередь, вступает в противоречие с одной из важнейших задач экономики - снижением себестоимости продукции. В связи с этим проблема повышения эколого-экономической эффективности (экоэффективности) производства, то есть снижения природоохранных затрат при допустимом уровне воздействия на окружающую среду, становится все более актуальной.

В основе экологической проблемы, реально угрожающей нашему дальнейшему существованию, лежит множество факторов. Но если отдельные из них являются величинами переменными, изменчивыми, то три фактора (материальной заинтересованности, разрозненности усилий, нерсальности финансирования) по праву можно считать основополагающими в силу их неизменности и постоянства. Именно они и препятствуют любым попыткам успешного решения проблемы.

Фактор материальной заинтересованности:

Потреблять все и вся, созданное природой, значительно выгоднее, чем возвращать, восстанавливать и оберегать, так как каждое действие, направленное на охрану природы, требует материальных и финансовых затрат. Это относится как к отдельным людям, производственным коллективам, так и целым государствам. Отсюда - настороженное отношение к экологам и «зеленым», к призывам беречь и спасать природу. Никто не желает упустить свою выгоду. Это «эксплуатация» природы без оглядки на будущее.

Фактор разрозненности усилий:

Вся природная система, биосфера - чрезвычайно сложный, очень глубокий, но неделимый, единый организм. Поэтому лечить его отдельными процедурами и увещаниями занятие абсолютно бессмысленное и бесперспективное.

Фактор нерсальности финансирования:

Тратить деньги «на экологию», не перекрыв хотя бы основные каналы загрязнения природы - дело безнадежное и разорительное. При любых, самых неслыханных затратах, результат всегда будет малоэффективным.

Поэтому все попытки решения экологической проблемы стандартными методами не гарантируют успех. Сегодня материальная выгода превыше всего.

И какие бы средства мы не тратили на устранение уже причиненного ущерба, какие бы профилактические меры не принимали – это не есть спасение.

Природа – цельный организм, спасение её зависит не от отдельных разовых или частичных мер. Требуется комплексный подход, перекрытие всех её каналов загрязнения, окружающей среды, нерационального использования недр. Главной противодействующей “силой” разрушению природы могут стать региональные органы самоуправления. Защита природы – это дело всенародное. Спасать природу надо “всем миром”. Секрет спасения природы видится в высоком моральном духе и ответственности каждого человека на земле.

Защищать природу каждому надо так, как защитил бы ты свою землю. Это подлинно народная миссия.

Список использованных источников

1. Шимова О.С. Основы экологии и экономика природопользования. – Мн.: БГЭУ, 2001.
2. С. Гиголяна. «Экологический кризис: шанс на спасение», Москва, 1998г.
3. Экологический менеджмент. Н.А.Орехов. – М.: ЮНИТИ, 2001.